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YUCJEHHOE MOJIEJIMPOBAHUE BJIMSIHUS CTEIIEHU
IMAPIIMAJIBHOCTHU OCEBpr TYPBUHBI CBUEPXMAJIOFI
MOIIIHOCTH HA EE MOIIIHOCTHOM KIIJ

KanaOyxos /I. C., Panpko B. M.

Camapckuii TOCy1apCTBEHHBIM a9POKOCMUYECKUN YHUBEPCUTET UMEHU aKaJIeMHUKa
C. I1. Koponépa (HauMOHaJIBbHBIN UCCIEA0BATENbCKUN YHUBEPCUTET), I. Camapa

B pabote ommcana 3amaya onpezeneHus 3aBucuMoctu MourHocTHoro KITJ[ oceBoit
TypOuHb! cBepxManoit MoutHoctd (TCMM) ¢ nonHbIM U napuUaIbHBIM MOJIBOAOM paboyero
Tela IPU NOCTOSHHOW 4acTOTE BpalllEHUs pOTOpa 7 U CTEIEHHM NOHMIKEHUS NABJICHUS T, C
nomoibto CFD-nakera Ansys CFX.

HccnenoBanuss NpoBOAWINCH HAa pacuy€THOM pexume paboTel TypOUHBI C
napaMmeTpamu T, = 5, np, = 35000 MHH 1 napameTpa HarpyxeHHocty Y, ,= 0,18. OcHoBHBIE
reOMETPUYECKUE MapaMeTpsl TYpOMHBL: cpeqHuil auamerp De, = 50 MM, BBICOTa JONATKH
comnoBoro ammapata (CA) hca = 1,25 mm, Beicota nomatku pabouero koneca (PK)
hpx = 2,25 mM. Benuunna oceBoro 3azopa Mexay CA u PK cocrasnser 0,6 MM, paananbHbIi
3a30p paBeH 0,9 mm. Jlomatku CA uMEIOT CBEpX3BYKOBOHM mpoduib, 3¢(eKTuBHbIH yrou
BBIXOZIa TIOTOKA Oli5 = 13°, ymumnenune (s/h)ca = 4,1, «ropino» kanana CA a; ca = 1,44 Mm.
Jlonatkn PK akTuBHBIE, yroJ BBIXOa OTOKA P2, = 20°, yununenue (s//)px = 3.

B mnponecce npoBeneHMS pacu€THBIX OSKCIIEPUMEHTOB BapbUpOBAJIaCh CTEIIECHb
NaplUUaJIbHOCTU TYpPOMHBI €, XapaKTepU3ylolllas IOJIHOTY BIycka pabOouero Tena B CA.
3Hauenuss € npuHuManuch paBHeiMu 0,1, 0,25, 0,5 u 1 (monHBIA BHOYCK), KOTOPBIM
COOTBETCTBOBAJIO KOJMYECTBO MEXJomatouHbix kaHanmoB CA, paBHoe 2, 5, 10 u 20,
cootBeTcTBeHHO. KonmnuecTBo nonarok PK ocTaBanioch HEM3MEHHBIM U paBHAJIOSb 31.

YucneHHOE MOIETMPOBAaHUE BBIIOIHSIOCH Kak B cTauroHapHoi (Frozen Rotor), Tak u
B HecTanuoHapHO# moctaHoBke 3anaum (Transient Rotor Stator). Compsixenne CA u PK
BBIMIOJIHEHO 0€3 OCpeJHEeHHs] MapaMeTpoB IO OKPYKHOMY HaIlpaBJIEHHIO, CTEHKHU
MOJICIUPOBAINCH C ILEPOXOBATOCTbIO 16 MKM, TEIUIOOOMEH Ha CTEHKaX OTCYTCTBOBAJL
PaGouuM TenoM ciayXuT uaealbHbIA ra3. Pacuérbl IpOBOAMIUCH HA HECTPYKTYPUPOBAHHOMN
TETPA3APajIbHON CETKE C IPU3MATHUECKUMHU CIIOSIMHU Y TBEPABIX CTEHOK. B kauecTBe Moxenu
TypOyJIeHTHOCTH OblIa HCIOJb30BaHa Mojenb MeHTtopa SST ¢ mompaBkoi Ha KPHBHU3HY
JIMHUM TOKA.

CpaBuenue KII/I-xapakTepucTuK, NOJYyYEHHBIX B pE3yJbTaTe pPErpecCHOHHOIO
aHaJIM3a MPOBEIEHHBIX paHEE HATYPHBIX U BBIYMCIUTENIBHBIX AKCIEPUMEHTOB, [TOKA3aHO Ha
pucyske 1.

W3 pucyHka cienyer, 4To crnocod MOCTAaHOBKM 3aJaud MOJETUPOBAHUS 3HAYMTEIHHO
BIuseT Ha BenmmuuHy MommHocTHOro KIIJ TypOuubl m,. Taxxe u3 puc. 1 MOXHO crenarhb
BBIBOJI O TOM, 4TO MojenupoBaHue padodero mpouecca B TCMM ¢ MONHBIM BIIyCKOM
JIOIYCTUMO MPOBOJUTH B CTAllMOHApHOW MocTaHOBKe. B 3ToM cimyuae BenuunHa om, = 3,3%
JEKUT B 00JaCTU JJOBEPUTEJILHOIO MHTEpBaia 1o HarypHomy onpenenenuto KIIJI, koTopsit
cocraBui 4 %.

214



Cekuma 3. [lsuratenecrtpoeHune

M 15
0,4 o — e
/’9—4 . "
5 L’/
L~ 3
0,3 ey
0,25
0 0,2 0,4 0,6 0,8 1

Puc. 1. Cpasnenue pacuemnvix 3asucumocmeii mowgpocmuozo KI1J{ ocesoti TCMM
om cmeneHu napyuarbHOCMuy ¢ OGHHLIMU HAMYPHO20 IKCNEPUMEHMA:
HamypHblli skcnepumenm, — — — Frozen Rotor;
— .. — Transient (Ku=1§8); —.-.- Transient (Ku = 1)

Pacuér HecraumoHapHOro mnortoka oOecnedyMBaeT Oosiee TOYHBIE PE3YJIbTAThI, YEM
pacyér CTalMOHAPHOIO0 B KAUECTBEHHOM M KOJIMYECTBEHHOM OTHOLIEHHH. DTO OOBACHSAETCS
CYIIIECTBEHHOM HeCTallMOHAapHOCThIO pabodero mpouecca B PK TCMM, kotopas ocoGeHHO
OPOSIBJISAETCS B MapLUUAIBHBIX TYpOMHAaX 3a CYET BEHTWIALMOHHBIX M KPAaeBBIX IOTEPb.
BrIABIIEHO, YTO Ha pe3ysibTaT YHCIEHHBIX HcciaenoBaHud BiauseT yucio Kypanta Ku. B
ciaydae yucia Ku = 1 pe3ynbTaTbl YUCIEHHOIO ONPENEIECHUS T); IPAKTUYECKH COBIIAJAIOT C
JaHHBIMU ~ HATYpPHOTO  JKCIIEPUMEHTAa  (OTHOCUTENbHAs  IOTPELIHOCTh  PacyETHOIO
onpenenenuss KIIJ[ 0Ny max = 0,8 % mpu € = 0,1), uTto cBUIeTenbCTBYET 00 YCTOHUMBOCTH
pElIeHUs] U KOPPEKTHOM 3aJaHUM YCIOBUH U JOMYLIEHUH YHUCIEHHOIO Tra30qMHAMHYECKOIO
MOJIETUPOBAHUSI.
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